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însemnătatea alegerilor 
u de astăzi

Prevederi șl realizări bugetare

Trăim îri cea mai bogată periodă l Camerele de muncă, și la Camerele 
alegeri. Se țin alegeri pentru Ca- de comerț. Îndrumați pe calea spe- .în alegeri,

merele agricole; pentru Camerele de
muncă, pentru Consiliile comunale 
și județene. E o adevărată frământare. 
Ambițiile ies la suprafață, ca gozul pe 
pârae în reversare, primăvară.

Dar înafară de Inevitabila sbudu- 
mare provocată de orice alegere, ceea 
ce se petrece astăzi trebuie să ne 
opriască pentru o clipă de la orice 
preocupare imediată, pentru'a înțe
lege toată însemnătatea momentului. 
Această pletoră de alegeri pentru sco
puri imediate adeseori neclare, cu tot 
puhoiul lor de patimi, de agitații și de 
vane ambițiuni, deschid cărărări noui 
pentru o altă viață, nouă românilor. |

In alegerile de astăzi punem parte 
.din temelia viitoare a orgahizărei 
moastrei, ca stat de cultură și civili
zație. Atâtea alegeri deschid tot atâtea 
posibilități maselor populare de a par
ticipa activ la treburile publice. Și 
dacă alegerile de astăzi- ori cele de 
mâne nu vor fi tocmai, tocmai ideale, 
na vor corespunde în totul ideei vo
tului universal și nu vor exprima 
perfect voința și aspirațiunile maselor, 
aceasta nu înseamnă că mai târziii, 
într’un viitor care va să vie, ele nu 
vor fie mai bune, mai perfecte. Din 
potrivă. Cu cât astăzi, fa începutul 
acestei vieți nouă, abuzurile electo
rale vor fi mai evidente, cu atâta cei 
chemați să participe direct la trebu
rile publice vor învăța mai repede 
care este calea f>e care să o urmeze 
în viitor.

Rămâne însă ideea de democrație, 
pe care nimic nu o poate ataca în 
tot ceea ce împlinim astăzi. Camerele 
agricole vor avea în urma alegerei de 
acum înfățișarea tuturor instituțiilor 
tăpădite de valurile politicei. E o 
imperfecțiune, pe care n’am putut-o 
kita cu mentalitatea noastră contem- 
Jorană. Va veni însă o zi când țără- 
limea proprietară și muncitoare de 
jământ nü va trimite acolo nici avo- 
:ați, nici slujbași publici cu îndelet- 
liciri străine de agricultură, ci va ín
éi ege că aceste Camere sînt mici 
larlamente pentru agricultori auten- 
ici, țărani sau domni, și pe aceștia 
:ei mai buni și mai vrednici dintre 
îi îi va alege.

Acelaș fenomen se va petrece și Ia

cializărilor, cetățenii țărei vor avea
îndeajuns prilejul să capete o con ști- ■ 
ință de specialitate, după natura ocu- 
pațiunilor lor diverse, și să și-o mani
feste util pentru ei și pentru țară. Ast
fel Camerele, pe cari astăzi le Inaugu
răm cu alegeri nesincere și cu legi 
de organizare Imperfecte și șubrede, 
vor deveni prin munca și străduința 
tuturor expresia reală a atâtor categorii 
de profesioniști, vor fi mici parla
mente de specialitate, cari vor da 
orientări sigure și judicioase condu
cătorilor de mâne.

D. I. Cucu

' Avem în fața noastră situația Te- 
zauruli public, publicată de ministerul 
Finanțelor, cuprinzând o dare de 
seamă despre încasările statului dela ’ 
1 Ianuarie pănă la 31 Mai 1925, E 
ó lectură foarte interesantă, care spune 
multe. Cifrele au bunul obicei de 
a vorbi singure.

In primele 5 luni ale anului, venitu
rile publice se ridică la 11.338,614.543 
lei. Din această sumă globală, numai 
impozitele directe au dat 3 miliarde 
827,134.860 lei. Urmează apoi venitu
rile monopolurilor statului cu 1 miliard 
711,914.418 lei, poșta și telegraful cu 
1 miliard 086,341.549impoziteleindi- 
recte cu 958 milioane 824.019 lei, și 
căile ferate cu 682 milioane704.120 lei.

Comparând încasările făcute pe 
seama Tezaurului cu prevederile de 
venituri înscrise în bugetul dlui Vin
tilă Brătianu, suntem nevoiți să con-

Capitolul II. Chehtiuni da igiena proleslonalS.

Turburările pielei datorite 
profesiunilor

Vom enumera în acest capitol ' 
profesiunile, meseriile ce au influ
ență asupra pielei, producându-i 
mai mult sau mai puțin importante 
turburări.

2. Spălătoresele au mâinile roșii, 
umflate, deformate. Pielea e mace
rată de apă și atacată de leșie și 
săpun. Prezintă foarte multe încre
țituri, uneori ajunge pielea lor așa 
de tare că ai senzația de ceva tă
băcit. Crăpături multe brăzdează 
mâinilelor, crăpături, ce conștitue 
căi importante de' pătrunderea tu
turor infecțiilor îndeosebi a sifili
sului și tuberculozei. Din cauza me
seriei lor ele sunt expuse a se îm
bolnăvi aproape de toate bolile 
contagioase și înfecțioase ca tifus ab
dominal, tîtus exantematic, holera 
etc, etc.

Li se recomandă foarte multă 
băgare de seamă. Rufele să fie îu- 
tâi puse în soluție dezinfectantă, 
spre pildă acid fenic 1—2 la sută, 
mâinile spălată des cu sublimat 
corosiv soluție 1 la mie, sau cu 
alcool, mai ales când se așează la 
masă.

Măcelarii și tabaceril sunt ex
puși să ia o boală gravă ce trece 
dela vite la om și anume Antraxul 
Chiar acum 2 săptămâni am avut 
un bolnav de antrax care juguind 
o vilă bolnavă de aceasta boala s’a 
îmbolnăvit și el.

Să vă spun câteva cuvinte și 
despre această boală. Antraz — 
Cărbunele . — pustulamalignă mi- 
croiul, adică ființa vie ce nu se 
vede decât cu aparate speciale numite 
microscoape, și care e sămâța boa-

lei, se cunoaște bine din 1850 încă. 
Trăește în Jsângele omului, sau vi
tei bolnave și are forma aceasta

E un microb foarte rezistent și 
din cauza sporilor pe care-i dă 
trăește și în pământ.

Sunt anumite localități botezate 
Jocuri blestemate" unde dacă pasc 
vitele acolo se îmbolnăvesc de an
trax. E oarecum o infecție perma
nentă. Nemuritorul Pasteur, a ex
plicat aceasta astfel:

In acele localități au fost îngro
pate vite bolnave de antrax, vier, 
mii din 'pământ sau melcii au dus 
la suprafață sporii microbilor an
traxului, vitele păștean odată cu 
iarba 1 și aceei spori și se îmbol
năveau.

Animalele aproape totdeauna se 
îmbolnăvesc prin pășune pe când 
omul printr’o sgărietură.
(Va urma) Dr. APOSTOL

Răbojul săptămânal

Se zice câ...
... dl lacob Schwarcz, ăla cu transpor

turile a reușit să înduplece sufletul nemi- 
loșal edililor orașului, cari deploasându- 
se să ancheteze la fața locului chestiunea 
reparării casei dlui Schwarcz din colțul 
străzii I. Rațiu și strada Memorandului, i-a 
pus in,vedere demolarea acestei case, con
form planului de modernizare și aliniere a 
străzilor orașului. Totuși se spune că după 
îndelungate și stăruitoare solicitări, frumu
șica sumuliță de vreo!20mii de lei,bani ghia- 
țăa desghiațat și inima comisiei. Așa se zi
ce... și noi nu știu ce să credem, pentrucă dl 
Schwarcz a și Început deja lucrările de 
reparație ale casei, nestânjenit de nimeni.

statăm o dureroasă nepotrivire. Re
alizările au rămas în urmă cu aproape 
două miliarde. E un deficit care nu 
se poate ascunde.

Intr’adevăr, față de totalul încasă
rilor pe intervalul dela 1 Ian,—31 Mai' 
1925, care e de 11.338,614.543, pre
vederile bugetare fixaseră, pentru a- 
ceste 5 luni, un total de 13 miliarde 
229,166.666 lei. Deci, deficitul înre
gistrat de dl Vintilă Brătianu, în mai 
puțin de o jumătate de an, e de 1 mi
liard 890,552.122 Iei.

Această diferență supărătoare îsi 
are, firește explicația ei. Mai întâi 
potrivit unui obicei de care nu se va 
vindeca ușor, dl Vintilă Brătianu a 
fost cu mult prea optimist, fixând pe 
seama diferitelor izvoare de venituri 
limite ridicate, care, după cum se 
vede, n’au putut fi atinse. Cu toate 
acestea, tradiția tuturor miniștrilor de 
Finanțe e cu desăvârșire alta In re
gulă generală, evaluările se stabilesc 
cu multă prudență, tocmai pentru a 
nuda loc la surprize neplăcute Iată 
pentru ce, procedând astfel, Ungaria 
a fost în măsură să înscrie bilanțul 
său pe anul 1924 cu un excedent ne
așteptat acoperind tocmai de șapte 
ori mai mult încasările ce i se ceruse 
prin programul de refacere de Liga 
Națiunilor. Dl Vintilă Brătianu, care 
continuă să vadă situația noastră în 
trai; dafinii, exprimându-și cu orice 
prilej încrederea sa absolută în re
stabilirea finanțelor României, a căzut 
victimă propriilor sale socoteli ne- 
reușind să realizeze veniturile înscrise 
în buget.

Va recâștiga drumul pierdut în ce
lelalte șapteluniale anului? Lucrul nu 
e imposibil. Să vedeți, de pildă ce 
sa întâmplat cu căile ferate. Acéeas 
dare de seamă a ministerului de Fi
nanțe ne arată, că deși incasările căi
lor ferate |în primele cinci luni ale 
anului curent au fost de 2 miliarde 
918,367.000 lei, nu s'au vărsat în casa

U1- Pxub,jc decât 682 milioane 
704.120 lei, rămănând un rest de peste 
două miliarde, care se vor vârsa de- 
acum înainte, pe măsură ce se vor 
îndeplini formalitățile de rigoare. Dacă 
socotim, deci, și această sumă atunci 
ar fi să transformăm deficitul de 1 mi
liard 890,552,122 lei într’un excedent 
de 345 milioane 110.758. Dar pentru 
a face această operație, ar trebui să 
presupunem drept existente în casa 
Tezaurului public sume cari de fapt 
nu sunt acolo, — ci aiurea.

Aceasta nu însemnează însă, că 
dl Vintilă Brătianu nu seva pricepe 
să echilibereze balanța bugetară. Evi
dent, da, dar tot atât de iluzoriu, de 
vreme ce nu izvorăște decât dintr’o 
camuflare naivă a realității. Sistemul 
după părerea noastră, mi e cel mai 
bun. Datoriile neplătite n’am îmbo
gățit niciodată pe nimeni.
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Alegerile comunale și județene
Ce este cu întocmirea listelor electorale. Minoritățile 
se mișcă. Este posibilă o listă comună românească la 

Clusî Colaborarea cu minoritățile

Serbătorireai ’ ।
dfei pretew? NL Sumara ।

Bancherul corpului profesoral clujari
La primăria Clujului se lucrează 

cu zor pentru terminarea listelor de 
alegători. De asemenea la prefec
tură se întocmesc listele pentru ale
gerile în consiliul județean, unde 
conform prevederilor legei, orășenii 
nu~votează; dar pot ft -aleși.- — -

Asupra lucrărilor în curs nu se 
poate ști'nimic-. -Totul-Se ț ne în 
cel mai strict secret. După unele 
îndiscrețiunrpuferii tbtușî afirma că 
listele,.-de,;..ate^ 
după tabelele definitive de încetă- 
țenire.,. ... r„ ; ~

Listele .complecte! ser crede. íca^rí 
fi terminate până la sfârșitul aces
tei luni'"și vor fi date ' publicitaței. 
Cu oarecare aproximației sé afirmă . 
că în Cluj- vor' fi cam SOOO de 
alegători unguri și 5000 de alegă- ' 
tori românit

‘ La județ misterul esté și măi pro- . 
fttnd.

■ In vederea alegerilor comunale 
^i județene', ungurii aii întreprins ‘ 
o-vas'ă organizație de ■ propagandă 
•După câte se atirmă îri unele cer- : 
curi, o parte din conducătorii' mi1 
mornăței maghiare’ s’a pronunțat 
.pentru o luptă energică, din care : 
.să.rezulte reușita unei liste'.îrf în
tregime -compusă din unguri. ’ Ace-;

•ș'ia pun mare preț pe faptul că ' 
orașul Cluj, fiind prin lege oraș cu 

•municipiu, are o autonomie comu-.- 
•nală relativă, ceea ce arpermle 
■maghiarimei din' Ardeal să refacă 
■ Clujul ca un centru al ei; ■ t 

■ Alții în>ă sínt pentru o colabo
rare cu elementele românești local-, 
nice în sensul de a se asigura o 
egalitate de locuri în consiliul co
munal și delegața permanentă a

-consiliului. ■ ' . . ,
Dintre aceste două curente tiu s’a 

fixat încă unul, care să tămâie ca1 
.principiu de orientare în alegeri. 
Până ce aceasta- se va putea face, 
campania pentru pregătirea opiniei 

•publice maghiare continuă, bine 
- susținută.' ■ v: :

*
In unele cercuri românești se 

vorbește despre alcătui.ea unei 
liste comune, care să conțină 
oameni din toate partidele. Aceas- 

. tă idee este snstinută de acei 
cari văd într’d eventuală luptă în-: 
tre partidele românești o divi
zare a forțelor electoral? româ
nești și de aici, o slăbire a ele
mentului românesc la conducerea 
orașului. : ' :

Argumentul pare destul de se- 
rios, dacă ținem seamă că ungu
rii cu o singură listă se bazează 
pe 8000 voturi, iar noi, cu-două 
sau trei liste contăm numai pe 
5000 voturi. ■

Chestiunea este însă căreali- 
zarea acestei idei este <y imposi- 

. bilitate de fapt. Adversitatea în-, 
:tre; partide esté așa de puternică, 
încăt o listă COiriună românească 
nu ști.» cum s’ar putea; întocmi.

Mult măi ușoară, și poate , mai 
eficace, este colaboráréa cu minori
tățile. Oricât de puternici s’ar simți, 

- conducătorii minorităței maghiare și 
; eyree din Cluj înțeleg că un consi- 
- liu comunal șl o delegație perma

nentă compuse numai- din unguri și 
evrei este o imposibilitate să func
ționeze. O înțelegere loială cu ro
mânii este -deci necesară. Se pune

însă întrebarea cu cine se vor uni 
minoritățile căci cu toate partidele 

^românești nu vor putea da o listă 
comună. ...

După câie știm propuneri de co- 
jabora’re sau făcut din toate părțile. 

: Conducătorii minorităței. maghiare., 
.nu s’au pronun.at încă, dar este de 
presupus’ că ö listă cu liberalii nu 
vor face, dat fiind faptul Că au rr- 
fuzât aCeastâ colaborare și în ale- 

,geale .^en’ru^ de agricul
tură. Rămâne deci Să se 'vadă dacă' 

. ac.ordp 1 .se. va. jnch^ja cu averescanii 
áaá> cp ■ partiduPnâțiori'âr?

’ “ * : “C. Vlad
■ H.i. . ii...—।

i Serbâiorirea n. s.
- ■ M. S. Regele împlinește 60. de 
tíni." Estei o^ aniversare scumpă 
nouă românilor și trebuie să o 
serbătorim cu tot recpectul. și 
recunoștința, pe cari lé datorăm 
Făuritorului. României Mari.' ' '

Cet dintâi care s’a gândit. fa 
această sfântă datorie a noastră i 
a fost d. Iorga. Mintea sa lumi
nată a înțeles adânc rțiarea în
semnătate a acestei clipe și s’a 
gândit să o imortalizeze precum 
se cuvine. D. Iorga a lansat idea 
ca, din donațiunile publice făcute 
cu acest prilej să se'creieze un 
maré așdzămănt de culțură, care 
să poarte’ numele M. Si Regelui. 
Ideea a fost îmbrățișată cu căl
dură de întreaga suflare româ
nească și, desigur, va avea o 
frumoasă reușită. , ,

‘ Guvernul deasémenea, în?ulti- 
mul consiliu de miniștri a hotărît 
să sprijine ideea’ lansată, de d. 
Iorga, și va veni cu un proect 
de' lege prin care operaînchinată 
Regelui înfăptuitor al . Unităței 
naționale să capete ;pe deplin 
caracterul unui act de recunoș-; 
tință și admirație al întregului. 
popor român.

Hajaraisa tai de import la tăilmir 
. ■de whiI
”..." Printr’un jurnal al consiliului 
de Miniștri s’ahotărît cdpentru 
cărbunii de -.pământ, exceptân- 
du-se cărbunele huilă cari sunt 
întrebuințați la producerea ga-: 
zului aerian necesar ■ ilumina
tului orașelor, să se perceapă 
o taxă de import de 400 lei 
de fiecare tonă, ceeace.'revine, 
la 4000 lei vagonul.' ’

,i ECQ y sn .. i
—- In zilele de 19, 21, 23 și 25 

Sepléihbrie tenorul Grozăvescu va 
cânta la Teatrul -Maghiar-din locali
tate Tosca, Boema;' Rigoletto și 

' Carmen. ;.. ' "./'
. ' ț La' pupitru maestrul Bobescu, care', 
a încheiat un angajament cu Teatru 
Maghiar să dirijeze mai multe spec
tacole de operă. ' .

•— Stagiunea Teatrului Național 
se va deschide mai tâziu în anul 
acesta; din cauza' reparațiunilor cari 
se fac. clădirei și mobilierului. Re
petițiile au început la 15 August/

Din aceleași motive va întârzia și 
deschiderea stagiunei de operă.

mui cilor fără preget pe terenul cul
tural, care nu este de cât o pildă , 
vie pentru toți dascăli, de abnegația i 
și conștiinciozitatea ce a dat dovadă 
în lunga sa cârieară de profesor și 
inspector general, — In același senz 
a toastat și pentru-dl inspector ge- 

? nsr'af 'Lupu Antohescu, cíxé “â bîhe- 
'voit să ia partéja.sărbătorire.
> D. Roșea] fn cuvin e calde se 
Raliază d; t'Ipnescu,
[făcând un mic istoric al activităței 
'■s^bătonfufirtif,^'^
oamenii cej mai solizi ai învăță- 

re- 
'grétattir ^Spifu’’ dele- j
;g’ațiu$f> .ápéciale în interesul învă- 
'fáWhtüW,’ apreciindui-i munca in- 
tens.ă . încă.din- tinerețe și urându-i 
acelașî 'sporTrij tidüá însărcinare Că- 
p'átáti. -• '' ■

:D; pxcÁkédx^Rofrttilrrs Dentetrescu, 
plin , de. însuflețire, t arată .rostul 
șCQlei ,;în;educafia națională, și- ro
lul :pțare(.al,. dascălilor ..neamului, 
căii’ írébüré’,Șl lucreze' ”ciî' töaté 
greutájiléi:'njátéfialé' cé-' le îndure 
diri r.ispu’fefi,','șL îri plină - frăție 
pentru.'.^echilibrareaImoralului ,șo- 
cial ațâtale;greu[. încercat,,unul din- 
tre .închegătorji și muncitori demni 
de'lăudă fiind sărb'âtofiliil. Ii UrCaăă 
aceeâși ptftérét de rhuncă rodnică"'și 
folositoare țărei’. U ’-' ■

D. prof. Inspector Oh Lupu An- 
toneșcu, marele, dascăl.,și pedagog 
CU. tacțq.1; și (liniștea ce-l caracteri
zează "și cu párté diri severitatea 
specifică, prin 2 'vorbiri pliné dé 
tâlc, cară n’au fost decât adânci 
învățăminte, se bucură de iniția
tiva âqetei mese colegiale șt de în
frățirea corpului’ profesoral Clujari, 
îhdemnându I la riiuncă fără precu- g 
pețeălă și''îri> viit0f, căcLțara prin 
demnitarii ei vor avea grijă lă timp 
de soarta lor , exprimându-și dăre- 
rea de rău’că sărbătoritul va fî în
trerupt' . prin' însărcinarea'căpătată, 
dé' aictivit'âlea' rodnică' cé ó depune 
pentru școli; dar Jmângâiridu-se că 
și in noua misiune va.fi (dé. un 
real folos . pentru țară, aducând în 
această misiune Ö,calitate nouă și 
Úé maré valoare, cinstea néprihă- 
hiță a • dascălrilui; de o concepție 
cit1 totul altă decât cea 'ințăleasă 
de altă: categorie de oameni, în 
plus pe .lângă parte administrativă 
să contribuie și la consolidarea spi
rituală a cülluréí românești la a'Cea 
granița," drâiridu'-i putere- și spor Ia 

■liiuncă- ■
-D..- prof, universitar" luga, face 
aceleași urări sârbătorului, relevând 
printre, altele și activitatea rodnică 
a dlui pröL Iohéscu inițiatoriil1 ace
stei sărbări, corisidbrâtid-o' ca’ o 
activitate exfra. școlară; exprimându- 

:șidorința,.fde a se. repeta-,aceste 
întruniri ..colegiale ..dăscălești care 
nu pot fi decât dé fölös întregului

' Corp’ Didactic/ 1 J ■
S’au "maî ținui Și alté frumoase 

Cuvântări; și ■ înfr’o armonie nespus 
de .plăcută ^are în acordurile armo- , 
nioase ale unei orchestre naționale, 
s’a terminat în cea mai perfectă îri- / 
fră irei ' ; ' ' •1 '

’ S’a expediat și; o telegramă de 
•omagii dlui profesőr Dr. Anghe- 
lescu, miniștrul, instrucțiuni.
-......

laWîEBMWSB

Din iniția iva domnului pr >ksor 
Alexandru lonescu, inimosul direc- 
lor al școalei superioare de comerț 
din Cluj a avut loc cu un fast ne-' 
obișnuit o masă colegială a corpu-'' 
lui profesoral din Cluj, dat în cin: 
stea dl .ptrofesor „Nicuja/^ Regfhân;' 
inspector șef„ al .învățământului se
cundar din Cluj,'care 'a muncit și 
muncește, ipepbosit: în- intereștiLȚnt 

, vățămânÎu-iuY,' cu> únl program, vast 
de activitate ’ și.’ care a" főst ntinfil 

''■prefecrdé
unei activități de consolidare cultu
rală,’ Ja ' granița apuseană a țărei/

Banchetul S ‘â’VuiMot Duminecă;- 
16 August în sala de gipiințsLÎcăFaS? 
școalei superioare de' comerț, decó-*  
rată artistic - cu stejar și steaguri na.- 
ționâle; Serbarea é fost cd atât mai 
rehșdă^'ch dit ^n’seș’5’ dna-Olga- Icm 
nescu.va pregă-iltuinenuul, icare sa. 
fqst .lit înălțime.-. pjp;

. Au t luat .parte pe. lângă sățb.ăt w- 
tdl,"inspector N. R^ cu doamna
și ’dotnriiî' Lupă ’ AntÓnescú,'' înrsțipc’-’ 
tonii -géhéral-^cőlár ăl-’ îrfvățămârP 
tului rsvchniiar ;cu .doamna,: cari. în*i  
țâmplâtqr- se aflau. în Cluj,- profesor 
Cer.chez, cu doamna, ,profes.or,.Iuga, 
cu doamna, și 'dbmniș j'áiélé, profi 
Űh?1 Bralu/N. Bogdán,- directorul'' 
liééülüi „Regină Mafiă“ț-dșoafa Gá
bor,-directoară școajei -normal^ de: 
fele, dșoara Belu(;directoarea ipter-, 
natului liceului ^Regina. Marja", dl 
Roșea, directorul școalei normale de 
băeți cu doamna, dl inginer Stru- 
gariu, direcloru! școalei de conduc
tori- technicr, dl Alexandru lonescu; 
directorul școalei superioare de co
merț cu doamna și domnișoara,. dl 
Domide, directorul lic •ulm real, dl 
Candréa V. profesor; profesor Su'de- 
țeanu; - dl' Cantaragiu, directorul 
școalei de meserii, dl Vild, prim- . 
revizor școalar, dl Poruțiu, revizor 
școlar,: profesor Alexandru Pop, cu ' 
doamna; profesor R. Dumitrescu, 
profesore. Gh-, Precup; profesor S. 
Opreanu, pofesor Petruca, - profesor j 
Floriaiii 'institutor Iscu, etc.’,-- ;

•Banchetul á început la oarele 9 
seara într’o atmosferă de frăție și i 
entuziasm' :cu'm rareori ' se vede. In 
töt timpul s’a cântat la pian bucăți ; 
alese din opere, dé către, tinerii Anton ’ 
și Nicülaé Rónái, și flaut dé Anghe- . 
liu L absolvenți ai șdoalei, Y- iar . 
micul Pop de 9 ani ’a cântat’ cir ó 
neîntrecută măest'rie din’Yioară stâr
nind admirația tutdrof.. ' " r

Cuvântările au’fost deschise‘de 
doamna Olga lonescu, care prin' cu-1 
vitile simțite de administrație către' 
sărbătorit pentru munca fără’ preget • 
i-a oferit flori,și un semn, de carte: 

'lucrat artistic cu motive, naționale.
D. Alex. lonescu, directorul școaîei, 

"â țiiâstațpenfrusărbățorit, xelevându'i1 
’ meritele’ de muncitor .neobosit ■ pe. 
. tărâmul, cultural, în interes ,'școlar, 
exprimândn-și.părerea de .rău că vă
ii nevoit a’și întrerupe pentru un 
timp oarecare această activitate, însă 
CU mângâerea și speranța .că și ,în 
tioul post care i s’a încredințat, 
tocmai în " vederea calităților sale, 
pentru întărirea grânițelor prin" în
chegarea. sforțărilor culturale româ
nești, va fi tot ațâț' de ,folositor 
pentru națiunea română. Apoi a dât 
citire telegramelor "de aderare și 
felicitare ale diferitelor directeri ;și 
profesori din provincie. — Tot Dbm- 
nieă-Sa a toastat și în cinste' dlui 
profesori. universitar Itiga, eviden
țiind calitățile sale , superioare- de
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Ingerarea calomniatorilor. D. Zima, scuzându-se, dovedește temeinicia 
criticelor noastre. Ce sínt și ce ar trebui să fie târgrile de mostre ? 

Necesitatea reglementarei tinerei târgurilor
Sîntem încă sub impresiunea fap

telor petrecute la Arad. Campania 
deschisă de ziarul nostru, dacă nu 
a putut îndrepta nimic din ceea ce 
aranjase dnii Zima și Olasz, a des
chis ochii opiniei publice asupra 
unor apucături, cari trebuie să înce
teze. Felul cum a fost organizat târ
gul de mostre de la Arad, să ne fie 
de învățătură pentru viitor.

Mai întâi trebuie să se ia aspre 
măsuri împotriva celor ce merg cu 
îndrăzniala până acolo, încât să-și 
închipuie că pot face orice, fără să 
aibă nici o răspundere. E cazul dlui 
Zima, care a crezut că poate face 
din târgul de mostre de la Arad un 
prilej de a-și recâștiga simpatiile 
pierdute în lumea maghiară dm Ar
deal; e cazul dlui Olasz, care a gă
sit un minunat prilej de a-și umple 
buzunarele, fără muncă și fără scru
pule.

Acești domni, strânși cu ușa fap
telor desvăluite de noi, au încercat 
să se desvinovățiască insinuând sau 
aruncând murdării. Dl Zima dictase 
redacției ziaiului „Aradi Hírlap*  un 
articol destul de prost, în care în- 
drăznia să afirme că ziarele, cari au 

. criticat felul de organizare a târgu
lui, au făcut aceasta pentrucă ceru
seră bani și n’au fost satisfăcute. 
Pentru a lămuri această chestiune, 
am cerut preșidenției târgului să ne 
răspundă în mod oficial dacă se aso
ciază la afirmațiile domnilor Zima 
și Olasz din „AradiHírlap* . La în
tâmpinarea noastră am primit urmă
torul răspuns:
Camera de Com. și Ind.

Arad
Biroul Târg, de mostre

No. 449,1.
Domnule Director,

La adresa Dv. înregistrată la 
8 August a. c. Comitetul târgului 
de mostre va aduce la cunoștință 
că nu-și i-a răspunderea intorma- 
fiilor date de ziarele citate de Dv.

Președinte: Secretar:
' (ss) Mateescu (ss) Trăilescu

Dsale Dlui Director al ziarului 
„Ardealul"

Cluj
Așa dar, preșidenția târgului se 

desolidarizează de dl Zima, autorul 
moral al infamiilor publicate în 
,Aradi Hirlap“. Cum rămâne atunci 
dl Zima și ziarul dsale? Căci răspun
sul ce ni s’a dat este categoric, și 
înseamnă că nici ziarul noastru, nici 
„România", nici „Keleti Újság" n’au 
făcut criiici târgului din spirit de răs- 
bunare ci fiindcă se referiau la fapte 
reale. .

încercarea dlui Zima de a ne stropi 
cu noroiul calomniei, dovedește cât 
de întreptățite au fost observațiile fă
cute de noi și cât de vinovat s’a 
simțit dl Zima în fața lor.

*
Faptele petrecute la Arad, așa cum 

aii fost relevate de toată presa cin
stită, trebuie să ne facă să înțelegem 
că e timpul a ne fixa un ,'program 
de activitate economică, potrivit in
tereselor generale ale țărei. Târgul de 
mostre de la Arad a fost o greșială 
că s’a aprobat. O mână de oameni 
rău intenționați și călăuziți de interese 
străine economiei naționale au ima
ginat ideea târgului de la Arad că un 
mijloc pentru satisfacerea poftelor lor 
personale. O lume întreagă a fost în
șelată. A fost înșelat guvernul, care 

j a autorizat și subvenționat târgul; au 
fost înșelați numeroși oameni detrea- 
bă, cari au primit să figureze în co
mitetul de organizare al târgului; au 
fost înșelați expozanții, cărora nu li 
s’a asigurat afaceri rentabile; au fost 
înșelați vizitatorii, cari au fost jefuiți 
ca în codru.

Ori, acest lucru se poate petrece 
oriunde în țară, dacă guvernul nu 
se va gândi că trebuie să se dea un 
sistem de organizare acestor impor
tante manifestații economice. Oameni 
străini de orice interes obștesc se pot 
găsi pretutindenea, și la Satu-Mare, 
și la Bistrița, și la Făgaraș, și la 
Odorheiu, și la-Tecuci sau Călărași, 
De ce oare nu s’ar gândi și aceștia, 
sau alți de aiurea, să facă ceea ce au 
făcut dnii Zima și Olasz la Arad? 
Și, cu puțină influență, cu ceva „sa
crificii*,  ne vom pomeni cu câte un 
târg de mostre în fiecare oraș >au. 
orășel.

Iată d ci cum se roate compro
mite o idee bună ! Un târg de mo
stre nu esie î'. să, și nu poate fi o 
simplă afacere personală- Un :ârg 
are menirea de a pune în valoare 
munca neobosită a țărei întregi, cu 
caracterele ei distincte după pro
vincii. Inventat însă acolo unde in
dustria nu reprezintă decât prea pu
țin și parțial, și organizat cu gân
duri și scopuri lăturalnice, un t rg

și clasarea analeter oe tafîiiM
Lămuriri oficiale

Din partea cercului de recrutare 
din localitate primim următoarea în
științare :

Se aduce la Cunoștință populațiu- 
nei orașelor și comunelor rurale 
că prin Deciztunea Minis erului de 
Războiu sub No. 388 publicată în 
Monitorul Oficial No. 108 din 10 
Mai 1925 s’a hotărât ca operațiu
nea inspectării și clasării animale
lor de tracțiune (cai epe catâri, 
boi) vehicule cu tracțiune animală, 
harnașament, bicicle e, sârmă ghim
pată și lisă să aibă loc la datele 
de mai jos:

a) Recensământul între 1—30 
Septemvrie.

b) Inspectarea și clasarea între 
26 Oct.—14 Ncvembrie 1925 de 
asemenea.

c) Recensământul și clasarea re- 
chizițiunilor de vehicule cti trac
țiune mecanică între 26 Oct, și 24 
Novembrie 1925.

Comandamentul Teritorial asigură 
pe toți cetățenii că aceste opera
țiuni se fac aproape anual în sco
pul de a stabili disponibilitățile în 
vederea unei eventuale mobilizări 
și că nu e vorba de rechiziționare 
imediate.

înscrierea animalelor, vehiculelor 
etc. în tabelele de recensământ și 
apoi clasarea lor. precum și emite
rea din timp de pace a ordinelor 
de rechiziție, nu impun nici o re- 
stricțiune asupra proprietății.

Propritarii sunt obligați numai 
conf. art. 12—22 din lege și art. 
130 și 133 din Regulamentul Legii 
de Rechiziție să declare autorități
lor animatele ce posedă în vârstă 
de 3 ani, sau le-au înstrăinat ori au

de mostre devine o batjocură, de pe- 
urma câr< i sufere în primul rănd 
economia țărei.

De acea credem că por
nind dela analizarea așe- 
zăriior noastre îndusfrjaîe, 
ministerul de industrie și 
comerț să fixeze anumite 
centre unde să se poată 
tine astfel de târguri, du
pă norme fixe de organi
zare. Considerând grupă
rile industriile, s’ar putea 
autoriza târguri de mostre 
la București, Timișoara, 
Cluj și îași. Aceste târguri, 
tînute prin rotație, intr’un 
an la București, apoi la 
Timișoara, la Cluj și la iași, 
rezultatul ar fi ca ele ar 
căpăta seriozitate și ar re
prezenta real evoluția in
dustriei naționale.

Spațiul nu ne permi'e să insis
tăm aici asupra aces ei idei. Fa
cem numai o sugestie cu convin
gerea adânc formată că este sin
gura soluție bună în această ches
tiune. Dându-se o reglementare ți- 
mrei târgurilor de mostre, vom fi 
scutiți cel puțin de provocări ți 
apucături ca cele dela Arad. Și tot 
va fi un câștig

Dr. U. B.

perit, cum și să le prezinte la Co- 
misiuni în zilele ce se vor fixa.

Rugăm presa și toate organele 
administrative să dea cea mai în
tinsă publicitate celor de mai sus 
pentru a se înlătura svor urile alar
mante ce se răspândesc de răii voi
tori cu ocaziunea unor asemenea 
operațiuni și pe de o parte să 
aducă animalele în zilele ce se vor 
fixa, iar pe de alta să nu și tur- 
buie activitatea zilnică.

Comandantul Comandamentului 
VI. Teritorial:

(ss.) General Anastasia.
Șeful de Sfat Major:

(ss.) Coionel Radulescu.

Exploatarea râilor 
particulare din 

írásai
In ultimul consiliu de mi

niștri s’a luat în cercetare sta
tutul privitor la exploatarea căi
lor ferate particulare din Ardeal, 
sub controlul direct al stalului. 
După cum se știe acest statut 
fixează definitiv ra porturile dintre 
diversele societăți particulare de 
căi ferate din Ardeal și statul 
român.

Cu observațiile ridicate în 
consiliu, statutul a fost trimis 
unei comisiuni speciale pentru 
a fi pus la punct.

Woasqia de zoMr 
îbî Cclwstowio

„Narodni Listy*  anunță că 
suprafața de sfecle, semănată 
anul acesta în Cehoslovacia este 
de 303.808 hectare, care va pro
duce cam 90 milioane chintale 
sfecle, ceea ce ar reprezenta 
pentru viitoarea campanie-15 
mii. jum chintale zahăr brut, 
adică o creștere de un milion 
și un sfert chintale în raport cu 
campania anului precedent. Din 
această cantitate, 11 milioane 
jumătate, ar fi rezervată expor
tului.

Ziarul „Tribuna" arată că 
rafinăriile italiene cer ministeru
lui de finanțe mărirea taxelor 
la 18 lire de chin jal, ceea ce ar 
împiedica importâi^unile de za
hăr cehoslovac. Producătorii ita
lieni pretind taxe absolut pro- 
hibitive, cn toate că protecția 
vamală actuală este îndestulă
toare dat f.ind că zahărul italian 
este cu trei lire mal eftin decât 
zahărul cehoslovac.

Dezastrul caacerau- 
lul

In cețejtrile de bursă a produs 
mare serizație faptul că dr. Edmund 
Stinnes a cerut personal un credit 
băncilor pentru plătirea lucrătorilor: 
dela uzinele Aga. Din ac astă inter
venție se vede, că uzinele de mai 
sus, se află în grele încurcături fi
nanciare. Dar tot atât de bine e vi
zibil că marea moștenire lăsată de 
bătrânul Stinnes, apasă greu pe 
umerii moștenitorilor săi, cari nu mai 
pot face față necesităților multelor 
întreprinderi ale concernului.

Băncile solicitate au refuzat net 
cererea iui Edmund Stinnes și după 
cum scrie „Berliner Acht Uhr Blatt« 
pe motivul că ele sunt foarte supă
rate din cauză că aceasta nu a aju
tat cu o sumă de bani mai mare pe 
fratele său Hugo Stinnes. In urma 
refuzului băncilor mari, nu se mai 
găsește nimeni care să avanseze 
uzinelor Aga, vreun ban, așa în cât 
starea lor financiară este disperată. 
Constrâns de împrejurări Edmund 
Stinnes nu mai are altă posibil tate 
decât să se adreseze guvernului pru
sian pentru ajutor. El și-a motivat 
cererea pe faptul că în. urma refu
zului băncilor de a-i acorda un credit 
cei 2300 lucrători și 400 funcționari 
vor râmâne muritori de foame.

Concomitent cu aceste străduințe, 
Edmund Stinnes a mai solicitat și 
băncii naționale din Darmstadt să-i 
avanseze câteva sume mai mici, cu 
cari să facă față plăților din luna 
aceasta. Banca nu i-a acordat însă 
întreaga sumă cerută și tratativele sunt 
încă în curs.

Se svoneșta că dr. Edmund Stin
nes, va obține un credit de 3 milioane 
mărci de la banca de stat a Prusiei, 
pentru a preveni falimentul uzinelor 
„Aga".

Alte bănci au refuzat creditul lor, 
iar ceilalți membri ai familiei Stin
nes cari au fost ajutați de câteva 
bănci, au fost nevoiți să la predea 
acestora cea mai mare parte din între
prinderile lor.

Dr. Edmund Sfinnes refuzând sa
și sacrifice posesiunile în asemenea 
condițiuni, a fost boicotat.



PAG. 4. ARDEALUL 23 AUGUST 1925.

Campania electorală pentru alegerile 
dela Camera de Comerț

Convocarea a dunărei generale pentru alegeri. Câteva 
curente electorale. Intre cine se va da lupta?

vámzáré tótata 
amtorizato
cn pretol íaBrtcd

Campania electorală pentru alege 
rile dela Camera gde Comerț și In
dustrie din localitate se poatețsocoti 
ca deschi dă. Preșidenția Came ei pu
blică următoarea convocare pentru 
adunarea generală, în care urmează 
să se facă alegerea consiliului de 
administ aț e:

„Noi președintele Camerii de Co-. 
merț și de Industrie în conformitate 
cu art. 14 din regulamentul legii 
pentru reorganizarea Camerelor de 
Comerț și de Industrie, publicat în 
Monitorul Oficial No. 118 din 2 Iunie 
1925, convocăm pentru ziua de 
Miercuri, 15 Septemvrie 1925, în 
adunare generală ordinară, pe co- 
mercianți și industriașii din urmă
toarele județe: 1. Cojocna, 2. Bi
striț t-Năsăud, 3 Sălaj, 41 Solnoc- 
Dobâca, 5. Târnava-Mlcă și 6 Turda- 
AtUș, spre a proceda la alegerea 
pe un termen de 4 ani, a membri
lor con i.iului de administrare al 
acestei Camere de Comerț și de 
Industrie.

Alegerea se va face în orașul C'uj 
în secț uni de votare și anume:

SECȚIUNEA I DE VOTARE, bi
roul electoral central în localul Ca
merii de comerț J de industrie, sala 
de ședințe Cluj, Calea Victoriei No. 
51, etajul II.

La această secțiune votează mem
brii următoarelor categorii, alegând 
din sânul lor numărul de consilieri 
arătat în dreptul fiecărei categorii:

Categoria I. Comerțul cu articole 
de îmbrăcăminte, 5 consilieri.

Categoria II. Come țtil cu articole 
alimemare, 5 consilieri.

Categoria III. Comerțul cu mate
riale de lemnărie, metalurgice și 
tehnice, 5 consilieri.

Categoria IV. Credit și asigurări, 
agentură și comision, 4 consilieri.

Categoria V. Comerțul cu articole 
chimice și minerale, un consilier.

SECȚIUNEA II DE VOTARE, în 
localul primăriei orașului Cluj, sala 
de ședințe, Piața Unirii No. 2.

La această secțiune votează mem
brii urm .toarelor categorii, alegând 
din sânul lor numărul de consilieri 
arătat fu dreptul fi*cărei  categorii:

Categoria VI. Corner ul mic (co
merțul din comunele rurale precum 

. și comerțul din comunele urbane 
care plăt-ște un impozit pe venitul 
întreprinderilor comerciale până la 
suma de 5000 Lei) 5 consilieri.

SECȚIUNEA III DE VOTARE în 
localul Cameriî de comerț și de in
dustrie, sala de consiliu Cluj, calea 
Victoriei No. 51, etajul I., camera 
No. 3.

La această secțiune votează mem
brii următoarelor ca'egorii, alegând 
din sânul lor numărul de consilieri, 
arătat în dreptul fiecărei categorii:

Categoria VII. Industria pielăriei, 
2 consilieri.

Categoria VIII. Industria morări- 
tuluișia diverselor articole de menaj 
și consum, 4 consilieri.

Categoria IX. Industriile meta
lurgice și miniere, 3 consilieri.

Categoria X. Industriile de con
strucții și a lemnului, 3 consilieri.

Categoria XI. Industriile de con- 
fecț'um și arte grafice, un consilier.

bECȚIUNEA IV DE VOTARE în 
localul prefecturii județului Cojocna, 
sala mică a pref curii Cluj, calea 
Moț:lor No. .1.

La această secțiune votează mem
brii următoarelor categorii, alegând 
din sânul lor numărul de concilieri 
arătat în dreptul fiecărei categorii.

Categorialii. Industria mică, (care 
întrebuințează mai puțin de 20 lucră
tori sau care plătește un impozit pe 
veniturile întreprinderilor industriale 
până la suma de 5000 lei), 3 con
silieri.

Alegerea pentru mandatele cuve
nite unei categori se va face exclu-’ 
siv de comercianți sau industriașii 
alegă ori cari aparțin acestei cate
gorii. Nimeni nu poate să fie ales, 
decât în categoria de cometț și de 
indus’rie din care face parte.

Operaț unei electorală durează o 
singură zi Votarea începe la ora 8 
dimineața, cel mai târziu, și durează 
până la ora 18 cu întrerupere între 
orele 12—14. Dacă la ore 18 vor 
mai fi alegători votarea va continua 
până la ora 20, când se va închide.

I i conformitate cu art. 9 din legea 
și regulamentul pentru reorganizarea 
Camerelor de comerț și de industrie, 
adunarea generală este regulat con
stituită cu prezența majorității abso
lute a membrilor Camerei. Dacă a- 
cest număr nu se va întruni la prima 
convocare se va ține, fără al'ă con- ; 
vocare o nouă adunare generali în 
ziua de Duminecă, 20 Septemvrie 
1925, când se va proceda la alegere,’ 
în condițiunile de mai sus cu ori-, 
câți membri vor fi prezenți.

Fiecare membru alegă or este ținut 
să prezinte președintelui biuroului 
electoral cartea sa de membru, iar 
acei alegători, cari sunt notați cu (*)  
în listele de alegători, afișaie con
form art. 1b din lege, vor aduce cu 
sine și certificatul de cetățenie fără 
de care nu-și vor putea exercite drep: 
tul electoral."

In jurul alegerilor, cari vor avea 
loc peste o lună, domnește o vie 
agitație Lumea comercială și indu
strială privește cu un interes deo
sebit aceste alegeri, menite să dea 
o nouă înfățișare Camerelor de 
Comerț.

Curente sínt destule, dar nu se 
poata încă prevede nimic, pentrucă 
nimic nu este fixat Condiția can- 
didarii pe listă impune formarea 
grupurilor pe simpatii și interese. 
In afară de unele tendințe politice, 
bine cunoscute de către toată lumea, 
se pot distinge trei curente deocam
dată.

Mai întâi este tendința câteva con
ducători ai Reuniunei meseriașilor 
și industrașilor români, manifestată 
cu prilejul congresului din săptă
mâna trecută. Aceștia ar dori să în- 
tocmiască o listă aparte, cu aparență 
de independență, dar în realitate re
prezentând scopurile politice ale unei 
singure persoane. Ară'ăm în altă parte 
a ziarului, ce a însemnat congresul

Reuniunei, așa că nu este greu să se 
înțeleagă tendința acestui grup.

Mișcarea aceasta este însă prea 
puțin serioasă pentru a inspira prea 
multă încredere. Faptul se poate 
constata și din dorința exprimată 
de dl Iliescu în sânul congresului, 
de a se renunța la alegere și a se 
numi de către guvern membrii Con
siliului de administrație. Dorința 
dlui Iliescu, dovedește că dsa este 
conștient că nu se simte în stare 
să suporte examenul electoral. Dsa 
fiind liberal, a găsit că e mai ușor 
să fie numit de guvern decât să fie 
ales de membrii Camerei.

Un al curent ar fi acel reprezentat 
de actuala conducere a Camerei de 
Comerț. Până acum nu este nimic 
fixat. Este însă vorba să se depună 
o listă, comună pe principiul pari- 
tățci între elemeutul românesc și 
minoritar, având în fruntea ei' pe 
dl ing. 1. F. Negruțiu, actualul pre
ședinte al Camerei.

© a treia combinație, de
stui de importantă, ar pre
zenta o negustorii grupati 
în jurul Sfatului negusto
resc. Această listă ar cu
prinde candidati numai 
pentru secțiunea comer
cială. Campania electorală 
a Sfatului, bazată pe prin
cipii de interes pur comer
cial și Inafară de orice 
combinație sau tendință 
politică, are multe șanse 
de reușită, cunoscând că 
organizația Sfatului și-a 
făcut o largă popularitate 
In lumea comercială, prin 
felul cum a știut «ă stea 
totdeauna în sprijinul co
merțului.

Dintre țoale aceste trei curente, 
cei mai lămurit până acum pare a 
fi curentul reprezentat de Sfatul Ne
gustoresc, care și-a fixat un plan de 
activitate electorală.și un' program 
de revendicări în numele comerțului. 
Aceasta însă nu diminuiază impor
tanța curentului reprezentat de ac
tuala conducere a Camerei de Co
merț și credem că lupta serioasă în 
alegeri între aceste două curente se 
va da.

C. I. Radu

Articole de porțelanuri, sticlărie, 
geamantane, poșete pentru doamne 
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O fsiiiă la «ipáira fânt fie «tre Ma Mafi
Principalele firme cari an expus. Câteva aprecieri.

Expoziția Industrială
Prin felul cum unele dintre indu- 

•striile expozante au înțeles să atragă 
-atențiunea publicului asupră produ
selor lor, cari dovedesc progresul 
industrial al țării noastre, nu putem 
face sa nu le aducem laude acestor 

' întreprinderi, cari și-au dat cea mai 
mare silință spre a produce ce avea mai 
frumos și mai bun industria noastră. 
Desigur că dacă activitatea pătimașe 
a Biroului târgului de Mostre nu ar fi 
nimicit efectul acestei manifestări 
economice, industriile expozante re
portau nu numai merite morale, ci ■ 
făcând afaceri frumoase încasau și 
bazate rezultate materiale..

Iată câteva industrii cari s’au dis
tins la expoziția industrială din Arad.

Turnătoria de Fier și 
Fabrica de Mașini

A avut poate cel mai frecventat 
pavilon din Târg. Se va înțelege ușor 
interesul manifestat de vizitatori față 
de expoziția acestor fabrici dacă vom 

. aminti, că fabrica ne-a arătat cu 
această ocazie cum se poate produce 
ușor și ieftui materialul necesar con
struirii unei case. S’a arătat aici vizi
tatorilor presa de cărămidă „Rapid“ 
cu care se pot fabrica zilnic, fără 
multe cheltueli, 5000 bucăți cărămidă, 
întreg apăratul acesta nu costă decât 
17,500 lei. S’au și făciit însemnate 

•comenzi atât în Ardeal cât și în 
Basarabia și Dobrogea.

Prin invenția sa, fabrica contribue 
în- mod însemnat .la soluționarea 
gravei probleme a construcției.

Pavilonul a fost vizitat de toată 
lumea care a patricipat la Târg și 
care a rămas încântată de cele văzute.

„Patria**  S. A. Română 
pentru exploatarea Lem

nelor, Arad
Societatea care are păduri întinse 

și mai multe fabrici de cherestea, a 
expus somiere sistem „Xylos“ breve
tate în țările din apus. Aceste somiere 
sunt lucrate numai din lemn și sunt 
de a perfectă elasticitate. Fiind foarte 
ieftine, aceste somiere se vor răspândi 
ușor pe piață.

„Romecar**  
confeciiuni de dame, Arad

A expus obiecte pentru toalete de

i MCESWJÍ §1 CMJCKJOTI

CLUJ, strada, Bcglna Mana
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marelui public la prima expoziție cu 
p-oductele sale. In luna Noemvrie 
1896 la expoziția milenară din Buda
pesta a fost distinsă cu medalia mare 
jubilară. De atunci activitatea sa și 
calitatea produselor sale au mai fost 
premiate cu diplomă sau cu medalie 
de onoare în anul 1901 la expoziția 
industrială din Macau, în 1902 și 1905 
la cea din Panciova, în 1904 la cea 
din Budapesta. Acest trecut frumos 
constitue baza morală a fabricei, pe 
care bază muncind mai departe co
respunzător necesităților și pretențiu- 
nilor timpurilor actuale. își prezentă • 
și la expoxiția de acum productele, 
cari satisfac pretențiunile cele mai 
exagerate chiar.

Fabr;ca de ciment din Gurahonț 
știind toate aceste după experimen
tări îndelungate și prin potențarea 
corespunzătoare a firieței prin măci
nat pune azi în circulație un astfel de 
fabricant, care nu numai că cores
punde pretențiunilor, ci conform certi
ficatelor oficiale eliberate de univer
sitățile politechnice și întrece pe cele 
normale. Certificatul cel mai recent 
al universităței politechnice din Timi
șoara arată că efortul de tracțiune 
de 28 zile al cimentului este de\378 
kgr. iar efortul de presiune este de 
567'4 kgr. la centimetrul patrat.

Prodrusele fabricei de ciment din 
Gurahonț au o mare greutate speci
fică și este un astfel de ciment port
land, care se încheagă la timp normal, 
închegându-se în timp de 2 ore, ră
mâne timp suficient pentru prepararea 
și lucrarea necesară a betonului. In 
timp pe 8—12 ore s’a închegat pe 
deplin, drept de începând de la lucră
rile cele mai fine de beton sau din 
peatra artificială se poate utiliza pentru 
lucrările de beton armat, cari reclamă 
o soliditată specială, cum se dovedește 
aceasta prin materialul expus și prin 
desfacerea sa respândită. Din cauza 
închegărei sale mai lente stabilitatea 
volumului împreunată cu aceasta este 
asigurată, iar față de cimenturi le cari 
se încheagă mai repede, din cauza 
contracțiunei sale mai lente, întrebu
ințarea acestuia se eliminează cu totul 
crepăturile delicatelor suprafețe ne
tede, cari pricinuesc atât de multe 
neplăceri.

Fabrica furnizează orice cantitate 
direct, sau prin centrala societăței 
(palatul Arad-Cenad, Arad) sau prin 
reprezentanța sa generală, firma Si- 
gismund și Martin Korniș din Arad.

industria Textilă S. A.*  
Arad

Fondată la 1910, această întreprin
dere a luat un avânt care o pune 
astăzi în rândul celor mai de seamă 
întreprinderi de acest fel din țară. 
Fabrica care este clădită pe un teri
toriu de 30.100 metri patrați, lucrează 

, cu o forță de 2500 HP. și 1500 mun- 
í citori. Produce pânze de bumbac, ață, 
ț chiffon, năframe, prosoape, pânză 
j pentru albituri, țesături de mătasă, 
j batiste și tot felul de articole din 
$ această branșe. Fabrica are în toate 
1 centrele comerciale mai însemnate, 
? depozite cari țin contact permanent 
S cu revânzătorii.

dame, lucrate cu mult gust. Firma 
care se bucură de o bună reputație 
atât în Ardeal cit și în vechiul Re
gat, face transcații însemnate.

Reich Carol B. Fiul șl Soțul, 
Arad

Firma fondată Ia 1874 și care se 
bucură de în frumos trecut. Se ocupă 
cu cultivarea cânepii și fabricarea de 
sfori, funii și mușamale. Are perma
nent în depozit, mușamale pături și 
saci. Mărfurile expuse au mulțumit 
pe deplin pe vizitato-i.

Ludovic Fischmann 
Timișoara

II. Splaiul Peneș curcanul 8.
Cel mai mare depozit de furnire 

din țară. A expus specialități de furnire 
de proveniență internă dela firma 
„Mundus-Borlova-Armeniș" S. A. și 
lemn de esență tare. Calitatea superio
ară a mărfurilor expuse a deșteptat în 
mare măsură interesul vizitatorilor, 
firma încheind însemnate transacții. 
In deosebi vizitatorii din vechiul Re
gat au manifestat un viu interes pentru 
furnirele provenite dela fabrica „Mun- 
dus-Borlova-Armeniș“. In urma în
tinselor sale legături cu străinătatea 
firma se aprovizionează direct din 
Paris, Hamburg, Zürich și Milano, 
furnizând mari cantitatăți și firmelor 
din țară. «

„Faâaniă**  S. A., Arad
Este o întreprindere fondată cu 

modeste mijloace materiale, dar care 
a ajuns să fie astăzi cea dintâi fabrică 
de acest fel din România. Condusă 
de un om priceput dl dir. gen. Ema- 
nuil Szilágyi fost conducător al renu
mitei fabrici de majolică „Zsolnay" 
din Pécs, care este astăzi sufletul 
acestei întreprinderi, fabrica a ajuns 
să-și prefecționeze produsele în așa 
măsură încât astăzi poate concura cu 
produsele oricărei fabrici din lume, 
Fabrică ori ce fel de articole de 
faianță. Vizitatorii au fost frapați de 
cele văzute în pav Ionul acestei fabrici.

Fabrica de ciment port
land a Căilor Ferate Unite

Arad șl Cenad
Se mândrește cu un trecut de mai bi

ne de 30 de ani, și azi nu se prezintă

o

„Carman“ fabrică 
de ghete, Oradea-Mare
Fabrica care se bucură de o bună 

reputație a expus o colecție de arti
cole atât de frumoase încât și-a câș
tigat recunoștința tuturor vizitatorilor. 
Fabrica nu cruță nici o jertfă pentru 
a pune în circulație mărfuri de cea 
mai bună calitate sau să mulțumească 
pe deplin publicul consumator. Obiec
tele expuse au fost lucrate cu un gust 
și o fineță demne de admirat.

Văd,lui Alexandru Takăcsy 
Tövisegyháza

Expune diferite semințe nobile 
dintre cari au fost viu admirate de 
vizitatori: orzul de bere, grâul de 
Secaș, porumbul, diferitele spe- 
cialită i de mazere și în deosebi 
lâna de merinos. Au mai fost ex
puse diferite semințe furajere din
tre cari remarcăm sfeclele de o 
rară frumuseță.

loan Justh, Tornea, Jud. 
Arad. A expus frumoase produse 
de tutun și semințe de grădinărie. 
Calitatea produselor expuse ne dau 
dovada neîndoioasă a unei gospo
dării model și a ünei administrări 
pricepută.

Purghly Ladislau Sofro- 
nea, Jud. Arad. A stârnit o 
vie senzație cu pepenii „turchestan*  
cari au satisfăcut și cele mai mari pre
tenții ale publicului.

Gróf Zselénszky Róbert, 
Otvinis, Jud. Arad. A expus 
foarte frumoase zarzavaturi, vinuri, 
și derivate de cea mal bună cali
tate, Au plăcut îndeosebi vinul 
„muscat*  și cognacul de o calita’e 
superioară.

„Sămânță**  S. A. Cena- 
dui-Vechiu, Jud. Timiș. A 
uimit pe vizitatori cu cereaie și 
sfeclele furajere expuse cari au fost 
mult lăudate de specialiști.

Schönberger și GrUnstein 
fabrică de frânghii, Arad

Expune saci, sfori, funii, mușamale, 
cânepă, in și fabricațiuni de iută, 
toate de cea mai bună calitate. Buna 
reputație de care se bucură fabrica 
precum și prețurile moderate au făcut 
ca produsele sale să fie foarte căutate.

Bartók și Deutsch, Arad
Firma fondată în 1920 la Șiria a 

ajuns să-și câștige astăzi o reputație 
de care se bucura puține firme de 
acest fel din România. In 1924 firma 
s’a asociat cu Deutsch Irimia func
ționând mai departe sub firma Bar
tók și Deutsch cu sediul în Arad. 
Acești doui conducători pricepuți, prin 
munca lor stăruitoare au ajuns să-și 
câștige printre renumitele pivnițe de 
vin din Arad, o reputație din cele 
mai bune. Prin felul lor de a-și exer
cita în mod cinstit acest comerț și-aii 
câștigat numeroși cumpărători și în 
vechiul Regat chiar și printre revân- 
zători. Au proprietăți întinse de vie 
în Șiria și Ighiu(cca 24 jug.) cari pro
duc nu numai vinuri ușoare de masă 
ci și cele mai alese vinuri de soiu. 
Amintim dintre acestea: malaga de 
Bordeaux care deși este un vin greu 
nu este de loc stricăcios sănătății,

o
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malaga de Rin, Vermout, furmint și 
perlă de Țelna. Vinurile se vând atât 
în butelii cât și în buți cu vagonul. 
Au încheiat numeroase transacții și 
în vechiul Regat. Biroul firmei este 
în Arad, strada Florescu 2.

Mai amintim aici firmele Nicolae 
Betegh, Ghiriș-Arieș; losif Grejvos, 
Agriș și Ármin Merser, Pâncota acăror 
vinuri deasemenea au plăcut mult 
prin calitatea lor superioară.

Fiul lui Alexandru Ko- 
szeghy, Arad. A expus apa
rate pentru bere, obiecte de aramă 
galvaniza^ă, biclicete, mașini de 
cusut, strunguri dn metal e>c. Trăi
nicia obiectelor și prețurile mode
rate au atras o mulțime de cumpă
rători înceosebi revânzători pentru 
cari fabrica a stabilit prețuri foarte 
Convenabile.

Frații Szabó arămari, Arad, 
Calea Șuguna 110.

A expus diferi.e articole de ara
mă dintre cari amintim fierbătoa- 
rele de spirt, sobe de scalde, vase 
de'găit și de bucătărie. Obiectele 
expuse au plăcut îndeosebi vizita-., 
torilor din vechiul Regat și Basa-j 
rabia cari au cumpărat multe din' 
mașinile expuse făcând și nume
roase comenzi pentru căldări de 
fiert țuică.

loan Giulan fabrică 
specială de mobile de 

alamă, Arad

clă cizelată lucrată cu o maestrie 
uimitoare și care ar fi decorat bu
doarul oricărei prinț» se. S’au mâi 
expus și câteva oglinzi mai mici 
can au fost decorate cu o adevă
rată artă, tot cu sticlă cizelată. Pe 
lângă imensul succes moral fabrica 
a avut și un frumos succes mate
rial primind comenzi numeroase din 
toate părțile țării.

Baroana Nopcea Elek 
Aradul-nou

Participă cu produse horticole cari 
i-au atras multe laude, bine me
ritate.

Dr. Coloman Konop, 
Qdvos Jud. Arad

A avut un pavilon foarte frecen- 
tat unde s’a putut vedea tot ce 
agricultura poate produce mai bun 
și, mai de seamă în cereale. Am 
văzut aici grâu de Conop de o. 
rată frumuseță care este mult apre-
ciat nu numai în Ardeal ci și în 
vechiul Regat, după cum o spun 
aceasta chiar vizitatorii din Regat. 
O dovadă de calitatea neîntrecută 
a produselor expuse este faptul, 
că acest domeniu pe lângă toate 

nu' poate satis-sforțările ce face 
face comandele
i-se fac.

,;Victorla“ 
produse horticole 
iuri de pomi cu

nenumărate ce

expune diferite 
și minunate allo- 
cari societatea ar
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Loteria Mesei se va 
trage ia 16 Dec. a. c.

Obiectele, expuse în pavilonul 
acestei fabrici, lucrate cu o deose
bită măestre, ne-au dovedit ca acest 
ram industrial a fost dus până la 
artă. Au fost obiectul unei vii ad
mirații din partea vizitatorilor, ob- 
ietele de alamă galvanizate și ar
ginta.e cari se aplică pe mobila 
modernă, și garniturile de alamă 
pentru mobile (beschlag). Putem 
spune că aceasta este singura fa
brică din țară care produce piese 
artistice de mobile.

Necrutând nici-o jertfă meterială 
fabrica s’a silit să ducă acest ram 
industrial până la cea mai înaltă 
perfecțiune estfel că produsele ei 
satisfac azi cele mai rafinate gus
turi și pot susține concurența cu 
orice fabrică din străinătate. A' fost 
unul dintre cele mai admirate pa- 
viloane din târg. Reprezentatul ge
neral al fabricei este loan Pöhm 
Arad.

Columbia fabrică 
de oglinzi Timișoara

Este prima fabrică românească 
de acest fel din Ardeal și Banat. 
Fondată la anul 1921 cu un neîn
semnat capital de 50.000 lei sub 
conducerea destoinică a proprieta
rului său de Trifu Babeș întreprin
derea a luat o desvoltare care o 
pune asiăzi în rândul celor mai de 
seamă întreprinderi industriale dela 
noi. Importanța fabricei est cu atât 
mai mare cu câf până acum în
treagă Europa orientală a fost avi
zată la produsele de acest fel ale 
fabricelor cehoslovace. Astăzi fa
brica a ajuns să și perfecționeze 
produsele în așa măsură încât cu
ceri ște lot mai mult teren nu tu- 
mai pe piețele din Europa orien
tale ci chiar și pe piețele Apusului 
cu cea mai desvoltată industr e. A 
stârnit uimirea tuturor o oglindă 
în mărimea naturală a unui om, a 
cărui cadru a fost făcut tot din sti-

putea susține orice concurență. S’au 
mai expus și semințe de flori din
tre cele mai frumoase. Publicul a 
rămas pe deplin mulțumit de cele 
văzute aici.

Rényi Árpád fabrică de 
sficlă Eaîa-Mare

Este una din cele mai vechi și, 
mai serioase întreprinderi indus-' 
triale din România, Fabrica a fost 
înființată în 1801 la Săliște de unde^ 
a fost mutată apoi la Baia-Mare 
unde cu capital propriu și-a con-' 
truit o c ădire pe care a înseztat-o 
cu cele mai moderne instalațiuni. 
Petru a putea face față nenumăra
telor comenzi ce-i se adresau, fa
brica a fost nevoită să-și amplifice 
din nou uzinele astfel ca asiăzi este 
poaie cea mai mare fabrică de sti
clă din România. Fabrică îndeo
sebi sticle de medicamente pentru 
farmacii și laboratoare, damijene, 
sticlă cizelată etc. Reprezemaiul fa
bricei pentru întreagă România este 
Vilmos Schüller Cluj, str. Berde 2-

UllsVâly și Hajnal Chișineu 
Jud. Arad

A expus tot felul de mărfuri de 
beton și beton armat precum : 
țiglă de acoperiș, plăci tnosaice în 
diferite culori, tuburi pentru fân
tâni și carialuri, stâlpi pentru în
grădituri, blocuri goale de zidit, 
glastre pentru flori, monumente și 
cruci pentru morminte pietri mo-, 
zaice s. a. Calitatea bună a măr
furilor ,a atras mulți vizitatori sta
bilind fabricei un bun renume.

Cumpărătorii din provincie se bu
cură de o reducere de 45 procente la 
taxa de transport în caz de transport 
pe căile ferate.

Abonati 
„ALEMUL"

B. TEICII FiulâCo. 
fabrică de fimli și cânepă 

Bulevard legăna Maria $So. 15.
0

Cânepă pieptănata, articole de frânghii pen
tru gospodărie, otgoane pt. transmisiuni, 
chingi pt. mori, saci, mușamale, impermea
bile, sfoară de artfcoie pt. tapîferi

lâJOygșKtacșewajmmae ’»!

®LChî®inău
'wS'

Prin marile pregătiri care s’au făcut, lucrările mo- 
numentale și instalațiunile de tot felul, precum 
și marele număr de expozanți care s>an înscris

Expoziția economică națională din 
Capitala Basarabiei va ffi una" din 

mai mari ce a avut țara românească
îndemnăm pe toți locuitori din Ardeal să profite de acest pri- 
lej pentru a vedea și cunoaște Basarabia noastră cu bogățiile 
naționaleTavând și o reducere de 75% pe c. f o '

Abonați „LEMNUL
cei mai 

&oi?
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.Sindicatul Presei Române din Ardeal 
și Banat*

AVIZ
Deoarece o mare parte 

din persoanele cărora li s’au 
încredințat spre plasare bi
lete de-ale „Loteriei Sindi
catului -Presei Române din 
Ardeal și Banat" n’au trimis 
până la această dată nici 
sumele încasate, nici lozurile 
nevândute,- Sindicatul Pre
sei s’a văzut nevoit să aniâne 
tragerea Loteriei pentru ziua 
de 16 Decemvrie 1925. Amâ-' 
narea; a fost aprobată prin 
ordinul Nr. 72547 al Minis
terului de, interné, avâridU-, 
se în vedere,, că premiile ,în> 
valoare; de 500.000 lei au fost 
integrali depuse la’„Banca 
Centrală țjehtru industrie șr 
Comerț" diri Cluj. - ;

; Biletele care se' vor - măi 
vinde în aceșt timp; vor lua 
parte, deasemeneâ la; tra
gere/ /'Comitetul,

de fag, stejar șl plop
birouri âm^riCatte/ aran-- 
jamente de birou, scaune 

i J de lemn, pentru closet, 
: - 'roabe/ cepuri de bufoie 
/■' căruțe ■ confecționate' și 

' părți se .gâîesc la . ' 

arceh
fabric? de articole de lemnării și > 
mobile din Oradea-Mare

ínföseié ás asWsst

ale fabricei de eternit din 
O ș o r h e i u, județul Bihor 

sunt •cbÎb mat tó 
Acoperemântui nú' are nevoie.de 
îngrijire și reparare/ e mai 'bum și 
mai ieftin ‘ca cel de tinichea; 
3_16 ‘Sé capătă la: '

CLUJ, CALEA VICTORIEI No. 28.
Telefon 4—40/3—47.

liESUiissiHSHitaiasiBsais®

marfa ce o avem în 
mare cantitate si de 
prima calitate în de
pozit o desfacem 
pe Sânge plata în 
numerar.

LőflUCZ $1 TÓtlI
Cluj, Piața Unirei Ho. 8

PIAȚA EWMO $I FINANCIARA .

Cereale
..Grâu: 80—84.000 lei vag. . . . 
Porumb: 52—53 000 lei vag.1 / 
Orz: 56 000 lei vag. “ ’ ."j . 
Ovăs r 65 0Ö0 lei, vag.

"’Săcară: 70.000 léi vag?' / ' :/',7
. 4 ;. rrr; ”j ’ • • •- V *'  * • ' -7

v/lM

Zéfimm.dei 30—180 «> /
Batist m. lei 30—60. /:t i'iu
Mătușa m; .iei 480—1200? A**..';
Pânză. vri.‘iiei 28—70..^- >.<‘ ;■ 
Ciorapi d£;buníbac4éi 20/ art 
Ciorapi de ața lai" 70-^80/ 
Ciorapi de fiidecos iei; £5—150/: ' 
Mănuși .de âță- lei S0—80.-Stu.

.•V!.»î> .0 • Á' ’íU '.'. 
a/ :’.

Wíáríé^^^
----------—n 1

Talpa 1-a.ylei-155,. 7/'.k./7?
Talpa II-a Iei 130—J 351
Crupon l-a Iei\195-Tr220*.7  t . .
Grupop, Il-a.-lei-.185.—200. , '
Ga tur 98—120. /,/■;. < , ■
Porle 90—130;. ; z/./, <. T-/ 
Porle englez „155—180. . , / ... 
Box; negru l-a 80—90. :?,/./) - 
Box-.negru II-a 60—70.. ' ; -■
Box cölör I-a T10—120;
Box color. II-a 70—90/ .
Chevre.aux .70—100. ./
' .,..7 Iac .110—125 .. . '

cáafaitáfé : .
: Salicil 220—240. ■
' Glicerina 120.
, Formalin 70. . '
: Náftalin'24—26.: ; 7, J
; Ăccid carbonic768—72./ ,/(
■ Chinină sulfurică 5000.J ■ ! .

Stearină 75. .7.7/ ’.
Parafiha 48. 7 ; ' /

■ Ceresină 70—75. .. .
. Sare bismut 12Ó0—1400..
i Vaselină albă’ '75. • ... A
! . • galbenă 45.'->■•. : t ■

î / albă americană 110 '
1 galbenă americană 65.

„CRISTAL» 
iiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiijiiitiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiininihiiiiiiiiiitiniiiiiiiiiiiitiiii

Spălătorie și văpsitorie chimică i 
5®®«- . .. ................................................ .

tiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiniiiuiiiiiiiiiiniiiinitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiintiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiii

■ Wpssște șr ®nce rafârie!
II! Efectuează cpmenzi și prin postă II!

Petrol $1 derivate
Prețurile au fost: ■

...Țițeiul cotează 26.600—27.600 Iei 
vagonul, de Buștenari și Băicoiti ușor 
și 221200—22.300 lei, cél de Morerii 
néparáfinók., '■ " .7,

Benzina ușoară e ..cerută ,1a 10.15 
Iei; kgr. loco ,fabrică fără tâ^e, și ofe- 
fită/la ,10.20, léi kgr.' / /,7 (/' ‘

Benzina gréa é cerută Iei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.55 lei kgr. /
7 li* érőiül iampănV éste cerut Ha 2140 1 
lei ‘kgr. löco. fabrică fără' .taxe și 
și'oférit 'la 2.45 iei, KgL/7,1. 7.
. ^oțorina. estecerută/ la j.âo lei : 
lei kgr.' loco' fabrică, fără,tgxe și-,Qfe-» 
rjtă Țâ; 1.9Q' lei' kgr. ;; '■ „ 
'/Păcura estejcerută la • l;551ei kgn 
loco/ fabrică)^ fără .taxe. și. oferită la 1 
1.60.kgp.' r-,.. ,

■ • Uleiurilé ;GFR; se găsesc- la 6.00 
lei kgr/loco-fabrică fără taxe; '• 

■ ■ Uleiul- regal O 'cerut‘la 7.5Ö’ léi 
kgr. nóco 'fabrică ■ .fărif tartéj, ÖÖ $ ‘ 
9,00 léi kgr. și'cel OOO Ia 11,50 1 
lei kgr.”loco'fabrică-fără taxe/ '

.;v fierărie-/'! I ;■ • ' 1

Cositor lei 310. : ' r ,
Compoziție dela ’ 10 Îâ 80 Iái sută, 

conținut garantat de cositor lei , 
46—265.

Plumb léi 43. u : > ' i
Zinc lei 42—54. ; ; :
Antimoniu Iei 85. ■ /•
Aramă lei 105—125. - • : 
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei . 

21 — 14-—. . . . • ;
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21*50.
Tablă galvanizati dela Nf.’ 18—Nr. 

. 22 lei 30—32 pe . kgr.
; Tablă albă dela 90 libre Ia 216 

lei 1500—3250/ /•
Fer: în bare lei 10*60.

„ beton lei 11; • . -
„ ,. coniier. lei 11. . • /. ;
„ balot Í3. ' :

Țevi de gaz :'negre dela 22—270 lei.' 
' Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus. ;

7 sptftoasé ' /
‘ Spirt engros 46—50 lei.,
1 Vin. 17—35 lei, ■■ •_ j

Coloniale
Cafea Rio 120.

á Maragojip 245.
„ Salvador 195.
B Portorico 195. ,

Orez Rangdon ,23*50.
» Japonez 29—30.

Cacao Cori. 75.
Lămâi per lada 1000 , : -
Ceai Moris 130, O. P; 220
Migdale .195—220. .. .
Zahăr 27—30. .. . - • ;
Piper 76.' "■ >
Scorțișoară,76;. - j < ; ; ■ '
Alune 185—195. । . / ;’■; ! 7; : î

//"vî/fBraleAA?/?
Fân 200-220, . ... /"f
Lucernă .240. 7.7 . 7‘ 7 ' ,..- .' ,
p.ae.80^100? .7

'
vite26.., ; ; ,>/.■■;
Țofqi ,42—46.' , -
Vițel de fapte ‘ ,7 *
Vițel mánsat'2Qr/-22. ' j./J

Valutelor la Zürich
• 22 August închidere*
Franci francezi ; । 2412Ó
Franci belgieni . . • ' / —
Lire'sterline ■ <. ; ' 250.45C 
Lire italiene " . , 1880
Dolari , ’ : 51550
Relschsmark . < - 122.75 
Franci elvețieni ~ ~
Coroane cehe . 152,750
Coroane ungare 72,55
Shillingl . — —
Drahme ■ • ■■ —r “
Dinari - ' 92.250
Lire otomane — —
Zloți — —
Lei / ; 265
Napoleoni , — —
Marca Pol. 85.—
Pesetas — -r-

Írăsuri de copii și baby 
în engros și în detail cum-

‘ părați Iá ,; P A R I SI E î<“
Cereți prospect I ,...3-12',

OOP

Aviz! ?

,ș

ți

Cil deosebită onoare 
aducem, la cuno- 

: ștința On. public, că 
s‘a deschis

. în Calea Regele Fer- 
’dinarid No. 70’

Restaurantul și hala 
de bere3Dreher== 
Haggenmacher

■ sub patronajul firmei 
Bognár $i Szántó 

• unde zilnic se ser-
vește renumita 

bere Haggenmacher, 
păharul cti 10 lei (in- 

| clusive procentul chel-
1 nerilor), și cele mai ex-
1 celehte
I vinuri ardelenești. Bu- 
g călărie de primul rang
Ș ’ Cerem binevoitorul spri- 
? jin, al Onoratului public

.■: Cu*  perfectă stimă
D-na lui losiî Roth

Ț. fost restauratorul gării

n

nevoie.de
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revoltă a congresiștilor înșelați In așteptările 
lor. Ce a fost ș; ce trebuia să fie acest congres!

Sâmbătă și Duminecă, 16; și 17. 
August, a avut loc la Cluj, congresul 
Reuniunei meseriașilor și comérciari- 
ților români. Acest congres, prin fe
lul cum a fost organizat, a înșelat 
toate așteptările și este păcaț, pentrucă 
ne găndim că Reuniunea meseriași
lor și industriașilor români are altă 
menire decâț să .serviască ambițiilor 
personale și ocultelor combinatii po
litice.

Mai întâi reuniunile de meseriași 
Îi comercianți români din Ardeal și 
îanat, au fost înșelate că va veni și 

A. S. R. Principele Carol la congres, 
numai pențru a-și trimite delegați la 
Cluj. A fost o îndoită greșialâ, odată 
atunci când s’a abuzat de numele 
A. S. R. Principele Carol și; apoi 
când pe această cale s’au mințit atâ
ția oameni, cari, fără aceasta, âr fi 
avut destul motive să nu acorde prea i 
multă încredere actualei conduceri a = 
Reuniunei de la Cluj.

Venind la Cluj, meseriașii și co- 
mercianții români din Ardeal au fost 
puși în fața unei acțiuni complect 
străină de aspirațiunile lor. Preșe
dintele Reuniunei din ClUj transfor
mase acest congres de breslași într’o 
adunare politică, Cei doi miniștri 
adiiși la Cluj cu condiția aceasta au 
primit să vie. Manevra s’a simțit 
imediat. Numeroși congresiști și-au 
exprimat indignarea că s’a dat congre
sului o înfățișare cu scopuri politice. 
Alții, partizani ai partidului național, 
au protestat deasemenea contra com- 
binațiunilor cu care d. Iliescu voia 
să se facă plăcut dlui ministru La
pedatu. Aceștia au și părăsit congresul 
și s’au dus la d. Vaida să-i arate că 
nu se asociază cu atițudinea con- 
greșului.;in lipsa dlui Vaida din Cluj, 
li s’au adresat partidului național.

In aceste condițiuni s’au votat sta
tutele pentru o centrală a Reuniuni
lor de comercianți și meseriași ro
mánt. Majoritatea s’a abținut de la 
vot, pe justul moțiv că nu pot trece 
statutul nestudiat.

Dar acolo unde scopurile lătural
nice ale acestui congres s’au dat pe 
față, a fost când s’a aiuns la discu
ția alegerilor pentru Camera de Co
merț. Din atitudinea celor doi mi
niștri prezenți și din atitudinea con
ducătorilor s’a înțeles că organizația 
locală a partidulüi liberal tinde a j 
capta pe meseriași și negustori în 
vederea unei reușite liberale la ale
gerile pentru Camera de Comerț din 
localitate. D. Iliescu, președintele 
Reuniunei locale, se angajase către 
d. miniștrii Lapedatu că îi pune la 
dispoziție pe toți meseriașii și co- 
mercianții români din circumscripția 
Camerei de Comerț din Cluj.

Acest fapt a revoltat, pe drept cu
vânt, pe membrii Reuniunei. Reuni
unea trebuie să riftiână numai la 
scopurile sale, întru apărarea și pro
movarea intereselor comerțului și in
dustriei romănești.

Simțind indispoziția congresiștilor 
d. Iliescu a încercat o altă manevră, 
propunând o moțiune, prin (care să 
se ceară guvernului să se renunțe la 
alegere, și membrii consiliului de 
administrație să fie pumiți. Combi
nația era destul de favorabilă pentru 
liberali. Lăsânduse la latitudinea gu
vernului alcătuirea consiliului de ad-

al direcțiunei I regională spre a 
ajunge la atelierele centrale. .

Lucrările începute sunt în plină 
activitate.

Plata argintului nipiins in aurul 
aiBintifer

Printr’un jurnal al consiliului 
de miniștri s’a hotărît ca sta
tul, prin ministerul de industrie 
și comerț și aceasta prin oficiile 
sale să plătească argintul cuprins 
în aurul argintifer sau în alte 
minereuri argintifere pe prețul 
mondial indicat de piața Lon
drei, care este actualmente de 
4040 lei kgr. minus un scăză- 
mânt de 15,05 la sută.

— Suntem informați în ultimul 
moment că un grup de comer- 

. . .. . , ■ | cianți și industriași din locali-
ministrație al Camerei, era lesne de tate încearcă să convingă diver- 
înțeles că nu negustorii și industriașii sele cercuri comerciale șl indus- 
nartídSi Ce* prefera{‘\ ci oamen» triale pentru alcătuirea unei sin- 
partidului. gure hste de candidare, Ia ale-

Din fericire încercarea a dat greș gerile pentru Consiliul Camerei 
Jovmdu-se de înțelepciunea Congre- de Comerț. Lista ar cuprinde 
șiștilor, cari nici n’au stat să discute reprezentanți ai tuturor asocia- 
propunerea dlui Iliescu. țiilorde negustori și comercianti

• E vorba să se țină în acest scop
Relevând aceste lucruri, cu toată pentru fixarea candi-

obiectiyitatea, nu ne putem împiedeca niS ° '
de a nu ne exprima regretul că ele kUPx ideea
s’au putut petrece. Congresul care e esi® irealkabilă. 
s’a ținut Ia Cluj, âr fi trebuit să în- nainU aderenți nici la
semne o grandioasă manifestație na- Í nici lațională a acelei rezerve de enerâ ®eIe două
cari rezidă în; comerțul și meseriile I £r ISe organizațfn^i> cari românești. Congresul acâta “’ar fî deâd £ aceast? ch«««"e. 
cerut senin de orice preocupare lă- 1 «i *® ea^acf®dem că lupta turalnică, ca o demonstrațieP întări- 5,ec<oraIă la alegerile consiliului
foare peAtru cei c n^TvățÎi * Cam^i’ nU
ne cunoaștem îndeajuns. Congresul P evitată.
acesta trebuia să afirme că, din su- — Consiliul comnnnl în ™ 
fennțele trecute și zăpăciala vremilor dința de Vineri a hnMrî^>n 
noastre, se ndică puteri nouă și vi- [ 0 notărit ca
guroase pentru prosperitatea econo- str.^aa, Mtnoriților să fie nu- 
mieî naționale romănești. de astăzi înainte strada

Iată ce ar fi congresul Reuniuni- George Dima.
lor de meseriași și comercianți din Iată O faptă bună! 
Ardeal, și Banat, și iată ce n’au știut . A x 
să facă oameni cari nu se pot des- I A ~7- n aceasta Camera
brăca de ambiții mărunte și intenții va distribuirea
lăturalnice. Cărților de membru, cari vor s«rvi

Dar tot răul, spune o vecbie.vorbă ?Lîn- P^tru consiliul , de 
româneascș, e spre bine. Corner- toriT* 13 ie drept le^t,n,atie aleSă- 
cianții și meseriașii români vor ști L .
altadată să‘și aleagă conducătorii din Marți, 25 August, vor avea Ioc 
sânul lor, cari să le cunoască nevoile ^eSep’e pentru Camerele agricole, 
să le înțeleagă și să lupte cu respect KezuHatele alegerilor se vor cunoaște 
pentru satisfacerea lor. Miercuri.

' ‘ Rep. In 2iIeIe de 29 și 30 August
-_________ ' J *a avea loc la Reghin adunarea

" generală'anuală a „Astrei", Cu acest

Transformarea gării 105' de Nord I Goldiș, demisionat.
a» . — Conform nouilor dispozițiuniP® înaP°,a Privitoare la salarații străini, (art.

trasurile de la gara 40 din legea pentru reglementarea
Direcțiunea generala: C. F. R. si mi£rat’.un>lor) orice industriaș sau 

Primăria Capitalei au întocmit' un cpnmrciant, firmă soaală sau par- 
proiect pentru transformarea gării de tlculară> “re nu va fi avizat până 
Nord în sensul degajării actualei ín 0 ... pe ,n.sPectorul muncii 
piețe din fața gării de sosire a trenu- I 2esPcc,lv de angajarea unui străin 
rilor, prin amenajarea unui peron de . u.cru sa.u . serviciul s3u (fie 
sosire în bulevardul Dinicu Golescu , ,rba saa femeie și în orice caii- 
sporind numărul actual al liniilor cé ./Inni • anSaJaO va pedepsi 
trec prin dosul serviciului comercial ?u5ü“ *7  amendă de fiecare stră- 
...................... 1 In nedeclarat și găsit fără acte in 

regulă.
— Citim în „Argus": Sun

tem informați că tratativele dintre 
Banca Chrissoveloni din Bucu
rești și Banca Comercială Un
gară din Budapesta, relativ Ia 
Banca Ardeleană din Cluj au 
ajuns lp un rezultat satisfăcător.

Conform unei convențiuni 
încheiate de curând, Banca 
Chrissoveloni, a răscumpărat de 
la Banca Comercială: Ungară 
din Budapesta, două treimi din 
capitalul Băncii Ardelene din 
Cluj.

Banca Ardeleană își va men
ține și pe viitor sucursalele ei 
din Transilvania, și își va face 
și un sediu la București.

— Din lipsă de spațiu, darea ! 
de seamă asupra firmelor cart 
au expus la Arad, va continua 
în numărul viitor. ;
. — Conform statutului funcționa

rilor publici Inspectoratul Muncii 
din localitate face cunoscut, că 
postul de subșef de birou cl. IF 
dela oficiul de phsare din Zălau a 
devenit vacant. Doritorii de a ocupa 
acest post vor adresa Inspectoratu- 
tului Muncii Clui, cerere însoțitor 
de actele cerute de statutul amiritiL 

Societatea Bistra și-a urcat capi- 
ralul dela 10 la 15 mii. lei, 60 la 
sută din acțiuhi cari ău b viloare 
nominală de 200 lei au fost sem
nate de frații Lőffler, 15 la sută 
de d. Ștefan Vörös și văd Henricb 
Vörös, iar 13 la sută dé Banca 
Agrară Timișoara.

— Sub firma Martin Mátyás și 
fiul, s’a înființat la Ciacova, o nouă 
întreprindere pentru comerțul cu> 
lemne. Proprietarii firmei sunt Mar-, 
tin și Béla Mátyás.

— Direcțiunea Generală C. F. R- 
acordă o reducere de 75 la sută 
pe căile ferate pentru participant» 
la expoziția de agricultură aranjată 
de Asociația Agricultorilor din Ar
deal, care va avea loc între 6—!> 
Septemvrie la Cluj. Legitimații de 
Călătorie se găsesc la Asociația 
Agricultorilor, din Ardeal Cluj (sir. 
A. Murășanu 10.) cu prețul de 15. 
Iei. Asociația a cerut Direcțiunei 
Generale C. F. R. și o reducere de 
50 Ia sută Ia taxele de transport 
pentru expoziție. Hotărârea direc
țiunei generale în această ches- \ 
tiune va fi comunicată la timp. 'j

— Se aduce la cunoștință 
generală câ în legătură cu în- 
trarea în vigoare a noului tarif 
local de mărfuri, pe linia căilor 
fer. electrice Dorna-Helgei-Bor- 
go-Suseni, se vor primi spre 
expediere numai mărfuri colete 
în greutate maximală de 100 
kgr. de colet și cel mult 500 kgr. 
de scrisoare de trăsură.

Butoaiele goale și pline se 
primesc și în greutăți mai mari 
de 100 kgr. de colet.

Transporturile de mărfuri pe 
numita linie se vor efectua nu- 
mai în vagoane deschise.
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